

疾病防治

不可忽视的
脂肪肝

要有健康的饮食和作息

晚报讯 随着人们的生活水平提高,不良的饮食和生活作息等因素,导致很多年轻人在进行体检的时候被检查出脂肪肝。其实,有些人既不胖,又不喝酒;没有吃药,也没有肝炎;吃得少且清淡,也被查出了脂肪肝。那究竟是什么原因呢?

脂肪肝是指肝细胞脂肪过多堆积和脂肪变性为特征的临床病理综合征。通俗来说,就是肝脏里面积累了太多的脂肪,我们就形象地称之为——脂肪肝。

哪些情况容易导致脂肪肝?不良的饮食习惯:过量进食、频繁进食、喜甜食和荤食、常吃宵夜等不良饮食习惯,为肥胖和脂肪肝的发病提供条件;多坐少动:绝大多数脂肪肝患者习惯久坐,没有被消耗的热量会转化为脂肪储存,当脂肪堆积在肝脏时,便形成脂肪肝;嗜酒:过量饮酒会导致肝损害,每天饮酒的酒精含量超过80克,则酒精性脂肪肝的发生率增长5~25倍;营养不良,长期吃素、营养不良导致的蛋白质缺乏是引起脂肪肝的重要原因;其他因素:服用一些药物,最常见的糖皮质激素、甲氨蝶呤、胺碘酮等。长期服用这些药物会影响肝脏的正常代谢功能。同时,有肥胖症、糖尿病、高脂血症、高血压、冠心病以及脂肪肝家族史者,更容易患脂肪肝。

如何预防脂肪肝?纠正不良饮食习惯。一日三餐定时适量,避免吃得多、吃得快、吃零食、吃甜食、吃夜宵,以及把含糖饮料当水喝等不良习惯。调整膳食结构,限制含糖饮料、糕点和深加工精致食品,增加全谷类食物、维生素及膳食纤维摄入。限制饮酒或避免过量饮酒,过量饮酒可导致急性肝损伤并促进肝纤维化进展。中等量的有氧运动。根据自身情况,每周坚持参加150分钟以上中等量的有氧运动,并持之以恒。谨慎使用药物。肝脏是药物代谢的主要场所,用药不当极易造成药物性肝损害,应合理调整药物剂量和疗程。同时,建议慎用保健品,以避免对肝脏的附加伤害。积极调控情绪。中医讲“怒伤肝”,首先要学会制怒,要尽力做到心平气和、乐观开朗、无忧无虑,从而使肝火熄灭,肝气正常生发、顺调。定期体检和随访。有肥胖症、糖尿病、高脂血症、脂肪肝家族史者,应加强自我保健意识,定期进行健康检查,以便尽早发现肥胖、脂肪肝、糖尿病等,及时采取相关措施,阻止病情发展。

张文芸

健康指南

化疗后呕吐
别发愁

中医妙招来帮忙

晚报讯 张先生是一名肺癌患者,化疗后恶心呕吐明显,影响了后续的治疗,使用中枢性镇吐药后改善仍不明显。为此,市中医院肿瘤科医生为其针刺内关、足三里两穴位后疗效随即显现,整个化疗顺利完成。后面该患者的依从性提高了,下一周期治疗时同样配合针刺,不再恶心呕吐。此番经历让张先生连连感叹祖国医学的博大精深!

众所周知,化疗对于治疗癌症来说十分重要。提起化疗,很多人脑海中会浮现出很多相关不良反应,比如骨髓抑制、脱发、心脏毒性、肝毒性、周围神经毒性、皮肤色素沉着等,但最影响患者生活质量的当数化疗引起的胃肠道反应。

市中医院肿瘤科专家介绍,化疗相关性恶心呕吐(CINV)发生率高达70%~80%,而其缓解率仅50%~60%。目前,临床上常用的止吐药物有5-HT₃受体拮抗剂、NK-1受体拮抗剂、地塞米松,三药联合使用可明显降低呕吐风险,对于急性呕吐能有70%左右的有效率,但对于迟发性呕吐作用甚微。此外,这些止吐药物能很大程度缓解呕吐,但是患者恶心感难以完全消失,影响食欲,并且各种止吐方案本身也有不良反应,常见的有便秘、嗜睡、头晕头痛、腹泻及失眠等。

事实上,中医古籍中并无关于化疗相关性呕吐的记载,但根据其临床特征归属于中医“呕吐”“呃逆”等病症范畴。

为此,市中医院肿瘤科推出了中药汤剂,“临床辨证施治可以选择二陈汤、香砂六君子汤、竹叶石膏汤、理中汤等经典方剂加减,除了经方,现代很多医家的自拟方也收效颇多,如调中降逆汤”。

然而,很多患者呕吐明显,中药汤剂纳入即吐。为此,除了汤剂外,市中医院还推出了中医非药物治疗,如针灸、穴位贴敷、绘画疗法等。其中,穴位贴敷以丁香、吴茱萸、旋复花、代赭石等降逆止呕的中药,研磨成粉,以姜汁调制成药膏,敷贴于神阙、天枢、中脘等穴位,可以达到止呕止吐的作用;磁珠耳穴则选取耳穴胃、脾、贲门等,于化疗前进行操作,间断用手指进行耳穴按压刺激,以局部酸麻热胀痛为感,能忍受为度,留贴至化疗完成后3天;艾灸疗法则是每天艾灸足三里30分钟,每日1次。这些疗法均受到肿瘤化疗患者的欢迎。

通讯员胡尚影 记者冯启榕

入秋后奶茶需慎喝
秋季养生不妨
从中药茶饮开始

晚报讯 入秋后,秋天的第一杯奶茶你喝了吗?每年秋季,不少市民都会在朋友圈晒出“秋日奶茶照”。近日,市一院中医科发布健康提醒:奶茶的糖分和脂肪含量很高,易生痰湿,对身体不友好。秋季养生,不妨从喝一杯健康的中药茶饮开始。

一提到中药,大家脑海里就是苦。但是中药都是苦的吗?其实并非如此。《本草纲目》中记载了1892味中药,其味道之丰富远远超出了大家的常规认知,中药分五味,为酸、甘、辛、苦、咸。

中医专家介绍,生活中,很多美食都用到了中药,比如卤肉里会用到茴香、肉桂、豆蔻、白芷等,去腥增香。夏季茶饮酸梅汤里的陈皮、山楂、乌梅、甘草,酸甜开胃。

那么秋季适合喝什么茶呢?“秋季气温逐渐下降,降水减少,秋燥渐至,要维持身体的阴阳平衡,饮食上需注意补气生津。”专家建议,秋季养生,首先要

多喝水、常喝水,其次可适量配伍木蝴蝶、石斛、北沙参、玄参、生地黄、金银等泡茶。尤其适合容易出现心烦、手足心热、口干等症状的女性使用,可以起到滋阴润燥、调节体内阴阳平衡的作用。

暑尽秋来,秋之“燥”气十足,肺火正旺,湿气较重、乏力、胃口不佳、大便溏稀等脾虚湿盛的人群,可用山药作为唯一一味药食同源的三补佳品,调养脾胃、生津润燥。秋冬进补前吃山药,更有利于补品的吸收,特别适合脾胃虚弱者。专家介绍,山药水也叫“一味薯蓣饮”,要选用生山药片煮水,而不是市场上的鲜山药;还可以加上其他中药材,起到不同的效果,比如,山药、薏仁、茯苓、芡实煮水,可健脾祛湿;山药、山楂、陈皮煮水,可缓解积食。

市一院中医科特别提醒:中药茶饮毕竟不是奶茶,适合哪种体质的茶饮一定要问过专业的医生,不能自己随意服用。 通讯员益宣 记者冯启榕

越长越“丑”不一定是中年发福
面容改变、身材走形小心这个病

晚报讯 不久前,市六院神经外科门诊接诊了一名因头痛前来就诊的老年女性患者。患者出现了肢体肥大的症状,外貌显得有些怪异。患者自述近几年身材和容貌有些改变,但她一直以为年纪大了才会如此。接诊专家吴中华怀疑是生长激素型垂体瘤的典型症状。后经过相关检查,证实了他的想法。

南通六院神经外科(二)主任吴中华介绍,垂体位于大脑底部的中央位置,仅有豌豆般大小,可分泌生长激素等在内的多种激素,受外界刺激、遗传等因素影响,垂体上长出肿瘤,则称之为垂体瘤。

“有些中老年患者容易将上述面容改变误认为是中年发福或机体老化的正常现象,不以为意,等出现头痛、视野缺损、眼底改变或动眼神经麻痹等其他症状才来就诊,此时垂体瘤往往已经压迫、侵犯颅内组织。”吴中华进一步解释,生长激素型垂体瘤是一种常见的分泌型垂体瘤,又被称为肢端肥大症,其分泌过多生长激素可以导致肌肉、四肢和内脏过度生长,引起四肢及外貌的改变。这类垂体瘤患者在青春期骨骺未

融合前表现为巨人症,骨骺融合后则表现为远端肢体肥大,如手脚变大、头颅及面容宽大、颧骨高、鼻肥大、唇增厚,皮肤粗糙、松弛、发黑,毛发增多,还会出现声音嘶哑、睡眠打鼾等症状。

需要提醒的是,该病起病隐匿,发展缓慢,极易漏诊,至患者前来就诊时,其病程可能已达数年甚至10年以上。“样貌改变只是生长激素型垂体瘤的典型特征之一,任其发展会严重危害健康。”吴中华强调,这类患者往往有糖代谢异常(如糖尿病前期,甚至糖尿病)、高血压、心脏肥大、心力衰竭、睡眠呼吸暂停、钙磷代谢异常等疾病,不仅影响患者生活质量,还可能增加远期并发症的风险,缩短寿命,危害身体健康。

为此,南通六院神经内科提醒市民,若发现自己或身边的亲戚朋友的面容出现了匪夷所思的变化,鞋帽、手套变小等情况时,需要提高警惕,建议及时就诊,尽早明确诊断。对于生长激素型这种功能型垂体瘤,不管有没有压迫到视神经,都应积极采取内镜下经鼻腔-蝶窦垂体瘤切除术,微创精准切除病变。 通讯员严炜 记者冯启榕